

应老人之所需 解老人之所难

铁北社区入选全国示范性老年友好型社区

10月19日,铁路办事处铁北社区顺利通过国家卫生健康委老龄司《关于2021年全国示范性老年友好型社区拟命名名单的公示》,获评全国示范性老年友好型社区。

据了解,此次上榜的993个社区,是由国家卫健委(全国老龄办)围绕创建内容,逐级组织培训,现场调研指导,社区自愿申报,并通过县级初核、市级审核、省级复核与推荐,国家评审、复核等层层筛选评选出的全国示范性老年友好型社区。公示结束后,由国家卫健委、全国老龄办为全国示范性老年友好型社区命名和授牌。

铁北社区始建于1971年,原属宝丰火车站铁路职工家属院。社区占地面积300余亩,有39栋居民楼,1196名居民中,60岁以上的老年人445人,占总人口的37%,是典型的老年社区。

近年来,铁北社区立足于老年人的实际需求,丰富老年人精神文化生活、提高为老服务科技化水平、扩大老年人社会参与以及管理保障等方面内容,加快社区养老设施升级改造,围绕就近养老、日间照料、医养结合、心理慰藉……为社区老年人提供就近享受“一站式”优质养老服务。

2020年3月以来,该社区创新打造了“七中心一站”。建筑面积500多平方米的社区综合性服务中心,设置有民呼必应服务中心、文体活动中心、志愿服务活动中心等活动室,老年人日间照料中心内划分为休闲娱乐区、康复理疗区、老年公益课堂等功能区,为老人提供丰富贴心的服务,让越来越多的老人就近解决养老问题,在家门口安享晚年。

为满足不同老年人的多样化需求,铁北社区在发展社区日间照料中心和居家养老服务的同时,还为社区困难家庭老人、高龄空巢老人、残疾、失独老人等,提供理疗按摩、心理疏导、清洁家园、免费理发、代买代购、护送就医、定期看望等上门服务,只要有困难,社区志愿者和社工立即伸出援手。对失独家庭和孤寡老人,社区志愿者的关怀更是无微不至,端午节送粽子、重阳节上门打扫卫生、腊八节送腊八粥,冬至为社区工作人员和面包饺子……生活在铁北社区的老人个个幸福感满满。

同时,铁北社区建立网格化管理机制,社区的志愿服务活动中心、矛盾纠纷调解室、民呼必应服务中心、文体活动中心开展的活动丰富多彩,具有社区特色又紧贴居民的实际生活,营造了共建共享、共促同乐的文明和谐氛围,真正让老人能够“小事不出门,大事不出社区”,不断提升群众和老人们的获得感、满意感和幸福感。

此外,该社区还定期对独居、空巢、留守老年人家庭开展用水、用电和用气等设施安全检查,对老化或损坏的设施及时改造维修,排除安全隐患;广泛开展以老年人识骗、防骗为主要内容的宣传教育活动;组织老年人参与社区建设和管理活动,支持老年人开展自助、互助和志愿活动,真正做到了“应老人之所需,解老人之所难”,使老人从“养老”变“享老”。(王克渠)

连日来,前营乡着眼当前复杂多变的气象条件和天气形势,切实增强“抢”的意识,抢时间、抢季节、抢农时,紧急动员、迅速行动,积极进行汛后抢种,确保夏粮丰产。

当前正是秋收冬种时节,时间紧、任务重,既要保证玉米充足成熟的前提下适时收获,又要及时播种冬季小麦,不误农时。面对突变的天气,该乡党委、政府周密部署,与天争时抢收,组织机械抢晴天争农时,开足马力,夜以继日投入到抢收抢种作业中。

在加快推进秋收冬种的基础上,该乡还狠抓秸秆禁烧和农机安全作业等工作,并常态化做好24小时安全巡查,防止出现秋收时节安全事故。

史军伟 刘云霄 张一裴 文/图



“截至今天,我们村用于发展养殖业和种植业的205亩土地已经顺利完成了流转,不仅解决了村内近年来的矛盾纠纷,更为实现乡村振兴奠定了基础,感谢镇纪委同志的辛苦付出。”日前,商酒务镇何庄村第一书记张晓梦向该镇纪委书记黄文璞致谢。

村里进行土地流转,镇纪委能提供什么帮助呢?

“这205亩土地早在2003年就已经流转了,但因为承包人经营不善,往届村‘两委’疏于管理,导致部分群众认为有村干部从中谋利,今年6月份不少村民还跑到镇纪委反映问题。”参与土地流转的村民徐二兵介绍道。

接到群众举报后,该镇纪委组成核查组,通过走访群众、调阅合同资料等,了解到这205亩土地在此前的18年间虽然几经转让,但群众得到的土地流转租金收益却没有实质性的提高,村民也没有从中得到就业机会,因此群众对土地流转的质疑愈演愈烈,彻查土地流转的呼声也越来越高。

“核查中虽未发现村干部存在侵害群众利益问题,但是却存在土地流转合同签订不规范,群众参与度低的问题。”调查清楚后,黄文璞说道。

为充分保障人民群众的合法利益,增加实现乡村振兴的内生动力,该镇纪委向镇党委、政府提出建议,建议何庄村按照“四议两公开”工作法,由村民自己决定是否对这205亩土地进行再次发包。

经过镇村两级干部的努力,在镇纪委的现场监督下,何庄村按照“四议两公开”工作程序,决定对这205亩土地采取竞拍的方式再次对外发包,并先后于9月15日、9月27日召开土地流转竞拍大会,最终顺利完成流转工作。

“我们将持续前移监督关口、转移工作重心,下沉一线到群众身边,着力发现问题、督促解决问题,为巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴战略有效衔接提供坚强纪律保障。”县纪委监委有关负责同志表示。(魏均璞)

商酒务镇何庄村 205亩土地竞拍流转



石桥镇 种植烟叶喜丰收 烟农致富有奔头

“俺种的烟叶真是下功夫了,采摘、绑秆、上烤,一道工序也不少,看看这品相定级肯定高,收成肯定好……”10月18日,正在排队交售烟叶的石桥镇高铁炉村烟叶种植大户王全义高兴地向笔者展示着自己的烟叶。

今年以来,石桥镇将烟叶种植作为调整农业产业结构、助力乡村振兴的重要抓手,以“种植大户示范带动+群众广泛参与”的模式在全镇大力发展烟叶种植。该镇通过盘活闲置土地资源,扩大烟叶种植面积,定期邀请农技人员深入田间地头现场指导技术,为烟叶质量提升提供技术支撑等举措,促进农业增效农民增收。

为确保今年烤烟收购平稳有序开展,该镇党委、政府高度重视烟叶收购协调工作,成立烟叶收购协调小组,召开专题会议,及时掌握全镇烟叶收购动态,在全镇提前做好收购形势和收购政策的宣传,大力支持配合烟站的收购工作,由烟站的工作人员进行分拣、评级、收购,确保收购秩序稳定,为烟叶收购工作提供强有力的组织保障。

今年该镇烟叶种植面积2340余亩,预计年产值可达1000余万元。(窦传阳)

龙王沟乡村振兴示范区大栗庄村——

220亩花生丰收 乡村振兴之路越走越宽

“虽然前期天旱,后期下起了连阴雨,今年的花生减产15%左右,但亩产还能达到700斤左右。”10月19日上午,在龙王沟乡村振兴示范区大栗庄村的220亩花生种植基地,该村党支部书记、村主任田光陆一边察看花生收获情况,一边向记者介绍。

在花生基地,随着花生收获机的作业,籽粒饱满、身披白帐的花生夹杂着泥土的气息,从土地中“钻”了出来,空气中弥漫着淡淡的芳香。不远处,四五名留守妇女正在收拾散落在田间的花生。

大栗庄村位于龙王沟乡村振兴示范区东北部的丘陵地带,全村168户、700名群众、1014亩土地,尽管汛期的强降雨对花生后期生长带来了一定影响,但由于丘陵地带土质具有渗水快的特点,虽有所减产,但还是迎来了不错的收成。

“这220亩土地是村两委按每亩500元的价格从群众那里流转的,由村两委经营种植,增加

集体经济,根据今年花生收购价每斤3.5元左右的行情,除去种子、人工、机械等每亩1000元左右的成本,村集体经济收入达20万元是不成问题的。”田光陆给记者算了一笔账,220亩花生有180亩是高油酸花生,已全部订购给龙王沟乡村振兴示范区的榨油厂,即将收获的40亩七彩花生也作为龙王沟的特色农产品被预定。

“原来村集体收入全靠上级转移支付,很多想办的事因为资金不足办不了,现在,村集体经济有了收入,就有了服务群众的资金支持。”田光陆说,今年以来,全村的道路已基本实现了硬化,建起了文化广场、健身广场和篮球场,全村环境面貌焕然一新,群众的幸福指数节节攀升,乡村振兴之路越走越宽。(杨国栋)

